

OPONENTSKÝ POSUDOK
v rámci inauguračného konania
doc. PhDr. Juraja HLADKÉHO, PhD.

Na základe poznania vedeckých prác a predložených údajov o pedagogickej vedeckej činnosti uchádzača konštatujem, že doc. PhDr. Juraj Hladký, PhD., spĺňa kritériá na priznanie academickej hodnosti *profesor*. Od r. 2006 až po súčasnosť systematicky sledujem jeho onomastické výskumy, takže môžem so znalosťou jeho bádateľskej a pedagogickej práce potvrdiť, že osobnosť uchádzača je veľmi uznávaná v jazykovednom spoločenstve nielen na Slovensku, ale aj v iných krajinách; jeho profesijná úroveň v plnej miere zodpovedá požiadavkám kladeným na uchádzača academickej hodnosti univerzitného profesora.

Pedagogická činnosť

Doc. PhDr. Juraj Hladký, PhD., od r. 2000 pôsobí ako vysokoškolský pedagóg na Katedre slovenského jazyka a literatúry Pedagogickej fakulty Trnavskej univerzity v Trnave, kde zabezpečuje klasické disciplíny lingvistického cyklu (*Základy jazykovedy, Základy slavistiky a staroslovienčiny, Slovenská ortografia, Vývin slovenského jazyka a dialektológia, Lexikológia, Štylistika* a i.), ale aj pripravuje a uvádza do vzdelávacieho procesu nové predmety (*Onomastický seminár, Jazyková kultúra vo vzdelávaní, Akademické písanie, Pravopisno-gramatický seminár, Mediálna kultúra vo vyučovaní slovenčiny ako cudzieho jazyka* etc.). V pedagogickom procese možno registrovať široký záber vyučovaných predmetov v bakalárskom, magisterskom i doktorandskom štúdiu; zabezpečuje metodickú bázu vedených kurzov, pripravuje

učebnice a učebné texty pre študentov. Priložené doklady svedčia, že bol školiteľom 42 bakalárskych, 54 magisterských záverečných prác a dvoch úspešne obhájených dizertácií. Pravidelne pôsobí v komisiách pre štátne záverečné skúšky a na obhajobu dizertačných prác, aktívne oponuje habilitačné (4) a dizertačné (6) práce. Uchádzač bol spolugarantom bakalárskeho a magisterského stupňa štúdia v programe *Učiteľstvo slovenského jazyka a literatúry v kombinácii*, je spolugarantom študijného programu *Slovenský jazyk a literatúra* doktorandského stupňa štúdia; garantuje na Slovensku ojedinelý študijný program (Bc.) *Slovenský jazyk v komunikácii nepočujúcich*. Svojimi pedagogickými a vedeckými skúsenosťami sa aktívne delí so študentmi, doktorandmi, kolegami počas zahraničných pobytov. Ako dlhoročná vedúca (2001 – 2018) Katedry slovenskej filológie na Užhorodskej národnej univerzite (Ukrajina) môžem potvrdiť, že uchádzač pravidelne spolupracoval s katedrou a lektormi slovenského jazyka a kultúry na UŽNU, pripravil niekoľko prednáškových cyklov zo slovenskej onomastiky a lexikológie súčasného slovenského jazyka.

Vedecká činnosť uchádzača

Publikačné aktivity inauguranta sa dotýkajú predovšetkým onomastiky, svojou činnosťou v tejto vedeckej oblasti úspešne pokračuje v tradíciách popredných vedcov v oblasti výskumu vlastných mien, najmä svojho školiteľa dr. M. Majtána, DrSc. Najvýznamnejšie vedecké úspechy uchádzača tvorí celá séria monografií v oblasti hydronymie, v ktorých autor urobil hlbokú etymologickú analýzu hydronymie Žitného ostrova, povodia Nitry, Dudváhu, Malého Dunaja. Hodnota týchto prác spočíva tak v zozbieraní faktických materiálov, ako aj v lingvistickej interpretácii hydroným slovenského územia, v ich etymologickej rekonštrukcii a chronologickej stratygrafii, čo je dôležité nielen v národnej slovenskej projekcii (napríklad pri otázkach štandardizácie slovenských toponým), ale aj v celoslovanskom a celoeurópskom kontexte, pri rekonštrukcii praslovanského lexikálneho fondu, pri zostavovaní komparatívnych

a syntetických prác. Výskumy takého druhu ďaleko prekračujú hranice onomastiky či jazykovedy, majú veľký význam aj pre iné disciplíny, predovšetkým historické a etnologické, pretože pomáhajú vysvetliť otázky spojené s migračnými procesmi minulých období v Európe, s kontaktmi rôznych etníc, s riešením problému o pravlasti Slovanov atď. Okrem hydronymie inauguranť venuje pozornosť onomastickej terminológii, teórii a metodológii výskumu propriálnej lexiky, filozofickým otázkam týkajúcim sa vzťahov vlastného mena a kultúry, vlastného mena a spoločnosti a i.

O výskumnej činnosti uchádzača svedčí aj jeho zapojenie do riešenia 10 výskumných projektov VEGA: štyroch ako vedúci riešiteľského kolektívu, piatich ako zástupca vedúceho a jedného ako účastník. Tematicky tieto projekty patria k oblasti onomastiky a výskumu náboženského jazyka.

Inauguranť vytvoril vlastnú vedeckú školu, v rámci ktorej odovzdáva svoje vedomosti študentom a ašpirantom pri napísaní magisterských a dizertačných prác, a tak rozširuje okruh odborníkov, ktorí pokračujú vo výskume slovenskej hydronymie.

Vedeckú kompetentnosť doc. PhDr. J. Hladkého, PhD., potvrdzuje nielen celkové množstvo publikácií – je ich viac ako 200, ale aj ten fakt, že ich aktívne citujú v onomastickom svete známi slovenskí a zahraniční bádatelia; spomedzi 401 ohlasov na práce inauguranta je 38 zaradených do databáz SCOPUS/WOS. Potvrdením zásluh uchádzača v jazykovednom spoločenstve je aj jeho členstvo v uznávaných odborných komisiách: je predsedom Slovenskej onomastickej komisie pri Jazykovednom ústave Ľ. Štúra SAV, členom Komisie pre slovanskú onomastiku pri Medzinárodnom komitáte slavistov atď.

Súdiac z problematiky publikácií a projektov, inauguranť sa odborne venuje nielen otázkam onomastiky, ale aj dejinám jazyka, jazykovej kultúre. Okrem toho je na Slovensku jediným bádateľom súčasného väzenského sociolektu.

Doc. J. Hladký, PhD., v oblasti onomastiky aktívne spolupracuje s ukrajinskými kolegami, o čom svedčia jeho publikácie vo vedeckom zborníku *Studia Slovakistica* (Užhorod, Užhorodská národná univerzita), *Štúdie z onomastiky a etymológie* (Kyjev, Inštitút ukrajinského jazyka Národnej akadémie vied Ukrajiny). Je členom redakčnej rady uvedeného zborníka, mnohokrát vystupoval na medzinárodných onomastických konferenciách.

Výsledky vedeckej a pedagogickej práce doc. J. Hladkého, PhD., sú veľmi výrazné; jeho intenzívna a mimoriadne kvalitná výskumná, akademická a organizačná činnosť jednoznačne potvrdzuje splnenie všetkých požiadaviek na udelenie akademického titulu profesor.

Na základe dôkladného posúdenia kvantitatívnych a kvalitatívnych parametrov vedeckej a pedagogickej činnosti inauguranta odporúčam, aby doc. PhDr. J. Hladkému, PhD., po úspešnom inauguračnom konaní a po splnení všetkých vysokoškolskou legislatívou predpísaných podmienok **bol udelený akademický titul profesor** v študijnom odbore 2.1.27 slovenský jazyk a literatúra.

V Prešove 16. júna 2023

Prof. Svitlana Pakhomova, DrSc.